

ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№05, 2021



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

Развитие волонтерского движения в Новосибирской области



А.В. ШУБИНА,
руководитель Регионального ресурсного центра добровольчества
«Волонтерский корпус Новосибирской области»,
член исполнительного совета Ассоциации волонтерских центров

Е.О. НАГУРНАЯ,
специалист по работе с молодежью отдела ресурсного обеспечения
добровольческой(волонтерской)деятельности
Государственного бюджетного учреждения Новосибирской области
«Агентство поддержки молодежных инициатив»



Волонтерское движение охватывает большинство сфер общественной жизни: спорт, здравоохранение, социальную защиту, культуру, образование, экологию. Добровольцы спасают планету от мусора, ведут поиск пропавших без вести людей, трудятся в больницах, помогают пострадавшим в чрезвычайных ситуациях.

Волонтерами становятся по-разному. Кто-то понял, что не может равнодушно пройти мимо бездомной собаки или разбросанного мусора на детской площадке. Кто-то понял, что быть добровольцем - отличная возможность для развития в карьере в будущем. У кого-то все начиналось с мечты быть причастным к чему-то большому. Но в целом волонтерство - это доказательство того, что люди готовы быть полезными обществу.

Многие проблемы, волнующие активистов, можно решить только объединенными усилиями. Разрыв между количеством граждан, заявляющих о готовности участвовать в добровольческом движении, и числом тех, кто реально это делает, всегда ощущался. Поэтому в 2019 г. был открыт Региональный ресурсный центр добровольчества «Волонтерский корпус Новосибирской области». А началось все с того, что в 2017 г. регион стал одной из площадок по апробации практики по созданию Ресурсного центра. Дальнейшие шаги в этом направлении были поддержаны на федеральном уровне. И сейчас Ресурсный центр функционирует на базе Государственного бюджетного учреждения Новосибирской области (далее - ГБУ НСО) «Агентство поддержки молодежных инициатив», представляя собой объединяющую площадку для многих добровольческих проектов и организаций.

В настоящее время Ресурсный центр:

- разрабатывает и реализует информационную политику для формирования устойчивых двусторонних связей с общественностью в ходе распространения идеи волонтерства и его значения в развитии отдельной личности и региона в целом;
- производит оценку потребности в добровольческом вкладе в социально-экономическое, культурное развитие муниципальных образований Новосибирской области, а также экономической, социальной, личностной эффективности волонтерской деятельности и экстраполирует результаты исследования на властные и общественные структуры;
- занимается внедрением разветвленной системы мотивации участия в волонтерской деятельности и ее поддержки со стороны социальных, общественных, политических, экономических, культурных субъектов;
- популяризирует и формирует отношение к добровольчеству как к особой сфере

проявления и развития индивидуальной и коллективной социальной активности;

- выступает в качестве диалоговой площадки общественных субъектов.

Кроме апробации и внедрения различных практик, Волонтерский корпус Новосибирской области выступает площадкой подготовки волонтеров для проведения крупных событий различного масштаба - от районного до международного.

Волонтеры Новосибирской области принимают участие в проведении спортивных и культурных мероприятий: «ЗаБег», «Гонка героев», «Чемпионат и первенство г. Новосибирска по кикбоксингу», Зимние Олимпийские игры 2014, Зимняя универсиада 2019, «Тотальный диктант» и др.

Сегодня привлечение волонтеров к проведению крупных событий является одним из показателей его значимости и престижности. Именно волонтеры становятся «лицом» события - они общаются с его участниками, отвечают на их вопросы; волонтеры легко узнаваемы среди многочисленных гостей. Участие волонтеров повышает уровень организации события, а по его итогам отзывы в социальных сетях на работу волонтеров находят большой отклик в благодарностях посетителей. Привлечение волонтеров говорит и о социальной вовлеченности самих организаторов события.

В 2021 г. в рамках регионального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование» по итогам конкурсного отбора был открыт Центр под-

держки событийного добровольчества. Соглашение «О развитии событийного добровольчества (волонтерства) на территории города Новосибирска» было подписано 7 декабря 2020 года между Государственным бюджетным учреждением Новосибирской области «Агентство поддержки молодежных инициатив» и Муниципальным бюджетным учреждением города Новосибирска «Молодежный центр «Пионер»».

Центр поддержки событийного добровольчества представляет собой организацию, осуществляющую комплекс организационных, консультационных, методических услуг по направлению событийной добровольческой деятельности. Цель Центра - создание условий для поддержки и развития событийного направления добровольчества (волонтерства) посредством оказания организационных, консультационных, методических услуг организациям и гражданам по направлению событийной добровольческой (волонтерской) деятельности.

Нужно отметить, что, начиная с 2010 г., в рамках добровольческой деятельности было реализовано более 1500 проектов различного масштаба. Работа ведется по нескольким направлениям: информационная поддержка волонтерского сообщества; повышение компетенций участников волонтерского движения; проведение исследований и мониторингов; предоставление коворкинг-пространства; популяризация добровольческого движения; ведение реестров и баз данных и т.д.

Волонтерство - это неоплачиваемая, сознательная, добровольная деятельность на благо других, поэтому





каждый, кто сознательно и бескорыстно трудится на благо других, может называться волонтером. Добровольческие инициативы распространяются почти на любую сферу человеческой деятельности, в том числе на работу с социально незащищенными слоями гражданского общества. Так, за период с 2018 по 2021 г. Новосибирская область трижды входила в список регионов-победителей Всероссийского конкурса «Регион добрых дел». Собственно говоря, благодаря этому и был открыт региональный Ресурсный центр добровольчества. В это же время были организован Окружной форум добровольцев Сибирского, Дальневосточного и Уральского федеральных округов, реализована практика «Комплексная образовательная программа «54.VOL» и открыт первый Опорный центр добровольчества на территории Куйбышевского района Новосибирской области.

Опорный центр добровольчества сможет самостоятельно проводить образовательные программы для волонтеров и другие мероприятия на своей территории, разрабатывать методические рекомендации, проводить консультации по написанию проектов и участию в конкурсах, информационно поддерживать волонтерские мероприятия.

Образовательный лагерь «54. VOL» - это площадка, которая помогает молодым людям проявлять себя в добровольческой деятельности. Главная цель - повышение качества участия молодых людей в волонтерском движении. Каждая смена - новая тема. В прошлом году из-за пандемии формат мероприятия пришлось

изменить на онлайн, но это не помешало подготовить смены для каждой категории участников.

Волонтерство оказывает большое влияние на воспитание и образование школьников и студентов, способствуя формированию у молодых людей активной жизненной позиции и высоких морально-нравственных качеств, развивая в них коммуникативные навыки и интеллект.

В целях популяризации добровольческого движения в Новосибирской области проводится премирование наиболее активных добровольцев в ходе мероприятия «Я - волонтер», на котором по результатам работы волонтеров определяются лучшие. Номинанты, получившие в заявленных номинациях наибольшее количество баллов, подсчитанных экспертной комиссией, награждаются дипломами, статуэткой в виде бумеранга как символа возвращающегося добра, а также сертификатами от партнеров и памятными подарками.

Волонтеров Новосибирской области приглашают принимать участие в конкурсе, победитель которого становится лицом информационной кампании «Чтобы помогать, не нужен костюм супергероя». Кампания нацелена на формирование позитивного общественного мнения о добровольчестве в Новосибирской области, а также на стимулирование граждан, которые внесли своей волонтерской работой значимый вклад в решение социальных проблем.

В 2020 г. в Новосибирском метрополитене был запущен тематический поезд, посвященный волонтерскому движению. На стенах вагона кратко изложены исторические факты, информационные справки, интересные истории о работе волонтеров, яркие эпизоды из жизни людей, которые вносят свой вклад в развитие добровольчества в Новосибирской области. Герои таких сюжетов - волонтеры и волонтерские отряды, организации, которые занимаются добровольчеством.

Была проведена крупная рекламная кампания, посвященная развитию добровольчества в Новосибирской области. Наружная реклама на улицах Новосибирска, аудиореклама на местных радиостанциях, рекламные материалы, размещенные в социальных сетях и на информационных сайтах, - все это убедительно свидетельствовало о том, что общественные инициативы добровольцев, их большие созидательные ресурсы являются неотъемлемой частью социальной сферы Новосибирской области.

Практика показывает, что добровольческое движение - это значимый фактор экономического и духовного развития нашего общества. Подводя итог, можно сказать, что новосибирские волонтеры принимают участие в самых разных направлениях жизнедеятельности. Важно не только сохранить этот импульс, но и продолжить развитие в данном направлении. Необходимо оказывать моральную и материальную поддержку волонтерским организациям, находя возможности для поощрения их участников.